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Structuurvisie, inspreken op 20 januari 2010
Geachte voorzitter en toehoorders. Namens de KNNV maak ik graag gebruik van de mogelijkheid om in te spreken.

Ik wil dit doen aan de hand van de kaart op blz. 63, dan wel de los bijgevoegde kaart achterin. Neem die kaart erbij dan is het beter te volgen.

Als we de kaart bezien, dan ontbreken er drie belangrijke ecologische corridors, namelijk: 

- bij de Krakeling weg tussen Zeisterbos en de Krakeling over de krakelingweg;
- bij KNVB/ Woudschoten/ Hoogkanje-Kerkebosch tussen Heidestein en de Krakeling;
-bij Station Driebergen- Zeist bij de Breul tussen Groene Driehoek en Heidestein. 

De wijk Hoge dennen Kerckebosch is dus omgeven door drie rustzones van de EHS en corridors als verbindingen tussen deze rustzones.
Verder zal de kaart kloksgewijs worden doorlopen. 
Dan beginnen we bovenaan, links van het woord Den Dolder. Hier ligt de corridor die de bossen van het Panbos/Beerschoten met die van de Lage Vuursche verbindt. Bij de R.O.-plannen werd deze corridor steeds vergeten, het oude bestemmingsplan was onvolledig en door de postzegel werkwijze  waren er 5 artikel 19 procedures. Uiteindelijk staat de corridor op de kaart voor 2020 en dat houdt wellicht in dat de in de corridor aangelegde sportvelden t.z.t. zullen verdwijnen. De Raad van State zal zich daar nog over gaan buigen.

Dan de pijl tussen Huis ter Heide en Zeist bij De Sterrenberg /Abrona . Ook hier geldt dat de postzegel benadering problemen geeft. Niet alle plannen van Huis ter Heide werden in samenhang bekeken .De bouwlocatie Sterrenberg heeft nu zoveel woningen dat de druk om in de corridor te gaan wandelen heel groot zal worden. Vrijwel al het groen van de Sterrenberg zelf is namelijk gekapt ten behoeve van de woningbouw. Een corridor functioneert alleen als de dieren zich veilig voelen en geursporen van honden zijn voor reeën zeer onaangenaam. Voor het wandelen met honden al dan niet aan de lijn zullen voorzieningen moeten worden getroffen, omdat het wandelen tussen de bomen op het terrein van Abrona zelf niet meer kan door het te grote aantal woningen. Omdat dit een heel belangrijke Noord Zuid corridor is zal er veel werk verzet moeten worden om nadelige effecten van die bebouwing , naast honden ook o.a.  verlichting, uit te bannen. Dieren zoeken hun weg in het donker en dat betekent dat er geen licht op hun pad mag vallen.
De ontbrekende corridors rond de Wijk Kerkebosch heb ik al genoemd . Om de dieren in de EHS rond die wijk niet te veel te storen zullen bij de bouw van de wijk maatregelen genomen moeten worden om strooilicht in het gebied uit te sluiten. In ieder geval zal hier dus van de bouw van de voorgenomen 10 verdiepingen hoge accentgebouwen aan de rand van de EHS moeten worden afgezien.
Ook de ontbrekende corridor over dan wel langs De Breul is al genoemd . Op de Breul zijn reeën gezien evenals aan de Kromme rijn kant van de velden van Phoenix. De dieren hebben er last van het te veel aan licht dus er moet iets. De tijdschakelaar op de verlichting bij Phoenix is een eerste stap. Wellicht is een verplaatsen van de hekken langs de scholengemeenschap een optie.

De groene pijl langs Zeist-West . De dieren zoeken daar een weg halverwege Bunnik en Zeist waar het het meest donker is. Strooilicht van beide gemeentes komt ver het open gebied in, maar de dieren gebruiken deze corridor zeer veel. Welke ingreep dan ook het zal altijd een belemmering geven op het functioneren van deze corridor, met name vlak bij het viaduct waar de corridor smaller wordt. De plannen voor het verplaatsen van de Saestum velden zijn   onacceptabel. De verbinding onder het viaduct door  met de pijl waar we zijn begonnen zal dan wegvallen.
Zoals U ziet is Zeist geheel omsloten door EHS en verbindende corridors. Dat geeft kansen om zich te afficheren als dorp in het groen, maar geeft ook verplichtingen dat deze wegen voor de natuur intact moeten blijven. Bouwactiviteiten aan de rand van Zeist zullen dus altijd in relatie tot deze kaarten  moeten worden bezien, dat voorkomt een hoop ellende.
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